
CONTRIBUŢ'IA LUI VASILE PARVAN PRIVIND LOCALIZAREA 
DAVELOR PE SIRET * 

de VlOREL CAP IT ANU 

ln ultimii douăzeci de ani, institutele de specialitate şi muzeele d� 
l!>torie �i-au concentrat eforturile în bazinul Siretului mijlociu in ve
derea cunoaştedi şi elucidării unor probleme de interes naţional privind 
civilizaţia geto-dacă în perioada aşa zisă "clasică" .  

Această zonă l-a preocupat în mod deosebit pe Vasile Pârvan, 
atund cînd şi-a adunat informaţiile preţioase în vederea elaborării 
lucrării sale capitale "Getica", operă fundamentală pentru punerea în 
valmre a civilizaţiei geto-dacice 1 •  

VasilE Pârvan, ctitorul arheologiei moderne româneşti, ne furni-
2ează în Getica., primele informaţii asupra davelor de pe Siret, pornind 
de la următorul text din Geografia lui Ptolemeu : "In partea aceasta 
a Mediteranei, prin părţile fluviului Hierasus sînt oraşe : Zargidava, 
Tama sidava şi Piroboridava, nu departe de însuşi acest rîu" 2. 

Din această simplă enumerare a celor trei localităţi, Vasile Pârvan 
se găsea fără îndoială în faţa a trei nume de origine pur dacică, aflate 
"înăuntru riului Hierassus 3, identificat cu rîul Siret 4, de astăzi. (Tia
rantos in Herodot, IV, 48 ; Gerassus in Ammianus Mercellinus, XXXI, 
:3, 7 �i Seretos în Const. Porphyrogenetul, De admin. imp., XXX, VIII, 
7). Piroboridava, cea mai sudică dintre localităţile menţionate, fiind in
dicată ca stînd la o anumită distanţă de vărsarea rîului Hierasus în 
Dacia,  la Dinogeţia, a cărei poziţie Ptolemeu o dă, ca fiind de 53° long. 
şi 4 6° 40' latitudine. 

Este cunoscut faptul că textul a fost supus, ori de cîte ori s-a apelat 
la el, unei critici exhaustive din partea celor care s-au ocupat asupra 
localizării davelor, între care şi Alex. Vulpe, care a arătat că "singura 
cale de-a aduce noi contribuţii în ceea ce priveşte localizarea davelor 
este compararea textului cu izvoarele arheologice obţinute prin cer
cetări şi săpături arheologice 5. 

" Comunicare ţinută cu ocazia celui de-al V-lea Simpozion naţional de traco-
logie de la Bacău dedicat lui V. Pârvan. 

1 Vasile Pârvan, Getica. O protaistorie a Daciei, 1926, p. 266. 
2 Ibidem, p. 266. 
3 Alexandru Vulpe, în St1Ldii Clasice, VI, 1964, p. 233 şi urm. 
4 Vasile Pârvan, Nume de rîuri daco-schythice, p. 12. 
5 Alexan d ru Vulpe, op. cit., p. 233. 
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La data cînd Vasile Pârvan şi-a scris opera, s-a bazat in exclusi
vitate pe informaţiile din Geografia lui Ptolemeu fiind convins că 
Moldova in totalitate făcea parte din Dacia de răsărit, situaţie confir
mată prin toponimia ce ne-a păstrat-o Ptolemeu din această regiune 
transdanubiană ce făcea parte din Măesia Inferor : "Se cunoaşte aici 
între Siret şi Nistru, chiar pe Nistru, oraşul Tyras cu numele lui getie, 
deasupra braţului Chiliei, la Mare, i ar la răsăritul Siretului : Zarigidava, 
Tamasidava şi Piroboridava, din Ad Măesiam, nu departe de însuşi acest 
rîu. Zargidava, cel mai nordic, precizează autorul Geticelor, ca de ori
gine iraniană în prima parte a lui, dar de apelaţie getică prin a doua 
parte, dava ... , precumpănitor şi statornic locuit de geţi. Tamasidava, la 
sud de primul (oraş), necunoscut. Aşezat de Thomaschek în părţile Bîr
ladului şi explicat foarte posibil thraco-daoic. Piroboridava, pe Siretul 
de Jos, in plin ţinut celtic : la E Britogalii, la V Cotensii". (Cf. Schii.tte , 
fig. 12, şi harta din Cod. Urbinas 85" 6) .  

După Vasile Pârvan ştirile din Ptolemeu sint autentice, ele co
respund unor realităţi lingvistice trace, iar indicaţiile ptolemeice, despre 
itinerarea ţinuturilor thraco-getice sint puternic susţinute prin ştirile 
anterioare de la Iulius Caesar, Agrippa, Strabon, Plinius 7. 

In ce priveşte greşelile de longitudine şi latitudine ale lui Ptolemeu, 
precizează V. Pârvan, sint cîte odată aşa de mari, încît localizarea lor 
pe hartă devin cu totul iluzorii, dar în general prototipele lui sînt re
marcabile" a. 

La prima vedere harta lui Ptolemeu pentru Dacia răsăriteană sur
prinde, deoarece menţionează pe Hierasus doar trei aşezări, respectiv 
Zargidava, Tamasidava şi Piroboridava, dar Vasile Pârvan atrage atenţia, 
că Ptolemeu a spus iarăşi adevărul cînd a declarat de la început că nu 
va cita decît "oraşele" mai însemnate ale Daciei, pe celelalte lăsîndu-le 
la o parte 9. 

Din analiza amănunţită a datelor relatate de Vasile Pârvan, cu 
privire la davele de pe Siret, ne dăm seama că pînă la apariţia 
lucrării sale "Getica" ,  în anul 1 926, valea Siretului nu era cunoscută 
aproape de loc din punct de vedere arheologic decît din sondajele de 
mici proporţii efectuate la Barboşi şi Poiana, a căror rezultate au fost 
înserate intr-o lucrare apărută în anul 1913 to. 

Materialele arheologice descoperite la Poiana constituie repere si
gure în Getica, ori de cîte ori autorul ei, se referă de la La tene-ul dacic 
de pe cuprinsul României altăuri de Zimnicea, Tinosul, Piscul Crăsani, 
Sighişoara 11 etc. 

In anul 1 927, Radu şi Ecat. Vulpe, la îndemnul lui Vasile Pârvan, 
încep să cerceteze ştiinţific aşezarea de la Poiana, corn. Nicoreşti, cu 

6 Vasile Pârvan, op. cit., p. 267. 
7 Ibidem, op. cit. 
8 Ibidem, op. cit., p. 280. 
9 Ibidem, op. cit. 

10 Vasile Pârvan, Castrul de la Poiana şi drumul roman prin Moldova de 
Jos, 1913. 

11  Vasile Pârvan, Getica, p. 571-600. 
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rl'2U1tate remarcabile 12, dar aceste descoperiri n-aveau să mai fie cu
nDscute de Vasile Pârvan, deoarece în urma unei banale intervenţii 
<'h irurgicale avea să treacă în lumea umbrelor. 

An de an cei doi mari învăţaţi aveau să continuie cercetările, iar 
In anu 1 UJ:J 1 vor localiza Piroboridava din harta lui Ptolemeu la Poiana 13. 

Vasil e Pârvan considera că secolul I î.e.n. trebuie să însemne din 
punct de ved e re arheologic "o operă de culminare a civilizaţiei indigene 
Jtl'tice, fructi ficată şi înfrumuseţată de dubla penetraţie civilizatoare 
roman ă dinspre sud-vest ,  greacă dinspre E şi SE, pe valea Dunării !?i 
11 maril()T ei a fluenţi în sus pînă departe in Ardeal" H .  

Rece:p tivit atea daco-geţilor este cunoscută astăzi în ceea ce priveşte 
n similarea influenţelor culturale venite din afară şi la est de Carpaţi, 
mai ales prin descoperirile arheologice din marile aşezări de la Poiana, 
Hăcătău :şi B rad precum �i din multe alte aşezări de pe teritoriul Mol
dovei . 

De la Vasile Pârvan incoace s-au încercat tot felul de interpretări 
asupra textului privind localizarea davelor din harta lui Ptolemeu, dar 
pin ă la descopt!rirea aşezării de Ia Poiana, identificată de Radu Vulpe 
cu antica P iroboridava , considerată în prezent drept "Troia civilizaţiei 
dacice"' pentru teritoriul de la est de Carpaţi, toate argumentele folo
site nu aveau sorţi de izbîndă. 

In prezent , prin numărul mare de aşezări geto-dacice descoperite 
şi o :parte d in ele temeinic cercetate s-a putut trece la o astfel de com
paraţie a izvoarelor scrise cu cele arheologice, la care o contribuţie sub
s tanţială au ad us-o Radu şi Ecaterina Vulpe, Nicolae Gostar, Alexandru 
Vulpe. Silviu Sanie, Vasile Ursachi, Sivia Teodor, Virgil Mihăilescu
Bîrliba etc. 

Investigaţii minuţioase au fost făcute de-a lungul Siretului şi pe 
trei din afluenţii săi vestici Trotuş, Bistriţa şi Moldova, iar in ultima 
vreme şi în regiunea păduroasă, traversată de rîurile Suceava şi Suce
viţa 15. ou rezultate mulţumitoare. 

In bazinul Siretului mijlociu, în prezent se intreprind cercetări ar
heologice de mare amploare în davele de la Brad şi Răcătău cu rezul
tate de-a dreptul surprinzătoare. 

Desc-operirile de la Poiana, Răcătău şi Brad asigură o continuitate 
de loouire pt-ntru la Tene, începînd ou secolul IV î.e.n. şi pînă în primul 
deceniu al secolului II e.n. , cînd întreaga Dacie este cucerită de romani. 

Aşeză.rile de tip dava de pe Siret, respectiv Priboridava, Tamasi
dava l?i Zargidava au avut aceeaşi intensitate de locuire, cu observaţia 
că stratul d e  cultură pentru epoca geto-dacă măsoară aproape 3 m 
la Poiana şi 2 - 2,5 m în unele porţiuni la Brad şi Răcătău. 

12 R. Yulpe, in Rev. Arch.., XXXIV, 1931, 2, p. 237-257. 
13 R. şi Ecat. Vulpe, Les fouilles de Poiana, in Dacia, III-IV, 1927-1932, 

p. 253-351, idem, în Dacia, VII-YIII, 1937-1940. 14 Vasile Pârvan, op. cit., p. 74. 
15 Cercetările aparţin lui Mircea Ignat. Material inedit. 
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Majoritatea specialiştilor în materie, consideră că aceste aşezări fac 
parte din categoria davelor, în sensul de "oppida", aşa cum de altfel 
le-a definit Vasile Pârvan, cînd şi-a scris opera şi prin care avea să. 
facă cunoscut lumii întregi "măreţia poporului geto-dac" . 

In ceeea ce priveşte localizarea davelor, cercetările de suprafaţă 
efectuate de-a lungul Siretului au demonstrat că nu sint şanse pentru 
a descoperi în viitor alte aşezări semnificative, de mărimea celor puse 
în discuţie aici, care să modifice actuala situaţie din punct de vedere 
geografic şi arheologic. 

La prima vedere grupul Priboridava, Tamasidava şi Zargidava co
respund aşezărilor de la Bărboşi, Poiana şi Răcătău, dar acest fapt intră 
de la inceput în contradicţie ou simpla expresie din Indreptarul Geo
afic al lui Ptolomeu "înăuntrul ţării" , acesta presupune, după cum 
apreciază Alex. Vulpe, o distanţă apreciabilă de la vărsarea Siretului 
in Dunăre16.4 

Este adevărat că N. Gostar şi mai recent Silviu Sanie n-au renunţat 
la identificarea aşezării de la Bărboşi17 cu Priboridava, situaţie valabilă 
pînă cînd a fost descoperită o nouă aşezare de talia Poienii, cea de h 
Răcătău, aflată între Poiana şi Brad, cu o mare bogăţie de materiale 
arheologice şi cu o intensitate de locuire de aproape cinci secole. In 
aceste oondiţii localizarea Priboridavei de la Bărboşi cade de la sine. 

Descoperirile arheologice de la Bărboşi 18 ca şi cele de la Corni -· 
Tătărăşti 19 nu pot fi comparate nici pe departe cu nici una din aşezările 
geto-dacice din bazinul Siretului mijlociu. 

Din punctul nostru de vedere aceste două aşezări şi încă multe 
altele de mărimea acestora, nici nu pot fi considerate dave în sensul de 
"oppida" şi de aceia credem că nici nu pot fi luate în discuţie atunci 
cind se încearcă identificarea ,,polisurilor" menţionate de Ptolomeu cu 
Piroboridava, Tamasidava şi Zargidava. Că la Răcătău ne aflăm în faţ3 
unei aşezări de tip dava, pe care am identificat-o ipotetic cu Tamasidava, 
acest lucru nu mai surprinde în prezent pe nimeni. In sprijinul acestei 
localizări se înscriu şi amforele ştampilate de Heracleea Pontica, Sinope, 
Cos etc., care demonstrează o activitate comer€ială intensă cu produse 
din sud cu un centru economic puternic de talia aşezării de la Răcătău, 
din bazinul Siretului mijlociu. 

In cele aproape două decenii de cercetări asidui la Brad şi Răcătău, 
ne aflăm în prezent în faţa unui imens material care ca şi la Poiana 

16 Alexandru Vulpe, op. cit., p. 
17 N. Gostar, lloan T. Dragomir, S. Sanie, Seiva Sanie, Caste!Zum şi castrul 

roman de la Barboşi, in Sesiunea de comunicări ştiinţifice, 1, 1971,  p. 418-424 ; 
N. Gostar. Cetăţile dacice din Moldova şi cucerirea romană la nordul Dunării 
de Jos, in Apulum, V, 1964, p. 137-149 ; Silviu Sanie, Civilizaţia romană la est 
de Carpaţi şi romanitatea pe teritoriul Moldovei, Editura Junimea, laşi, 1981,  p. 1 8. 

18 N. Gostar, op. cit., p. 145. 
19 Alexandru Vulpe, op. cit. 
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uimeşte � i  imnpresionează pe toţi acei care vin in contact cu aceste 
wstigji aparţinînd strămoşilor noştri geto-daci �. 

A<!es te mărturii, adioma celor descoperite in întreg spaţiul locuit 
de geto-daci, C()llfinnă odată in plus eele trei coordonate ale civilizaţiei 
�o�eto-dacioo : originalitatea, unitarea şi continuitatea, dovedite, cum bine 
se cunoaşte pe intreaga vatră de formare şi afirmare a marelui neam 
�o�eto- - dac de pe teritoriul actual al României. 

Val()I"i:ficarea acestui patrimoniu, care aparţine strămoşilor noştri, 
1-ste () datorie patrotică şi un aot de demnitate, cum pe bună dreptate 
�� exprima Vasile Pârvan, pe care-I omagiem astăzi. 

LA CONTRIBUTION DE. VASILE PARVAN CONCERNANT 
LA LOCALISATJON DES FORTINS (TYPE DAVA) 

L'atllte11r soullgne dans cet article la contribution de Vasile Pârvan, par son 
oet�vre remarquable "Getica", ă la localisation des fortin (davae) daciques sur 
le rive dt1 Siret : Piroboridava, Tamasidava et Zargidava, en partant de la carte 
l(eographique de Ptolemeu, etant convaincu que les informations qui mous les 
dorllle le g�graplle ale:x:andrin sont authentiques et corespondent au:x: realites 
l lnquistiqlles d'origine daciqlles. 

V.asile Pârvan souligne qu'â la premiere vue la carte de Ptolemeu surprend, 
potir la Moldavie , parce que sont mentionnes, sur le rive du Siret (Hierassus) 
!>eulement troi s fortins, a sovoir Zargidava, Tamasidava et Piroboridava ; mais 
Il ne falit pas onblier, ecrivait Pârvan, que P,tolemeu a dit de nouveau la verite 
alors qu'il a precise au commencement .,qu'il mentionnra seulement les villes 
pl us importants". 

Les decollvertes arheiogiques des grands ampleurs effectuees a Poiana 
par le professeur Radu Vulpe et celles de Răcătău et Brad corrabores avec les 
i mformations ecrites, avaient â confirmer pleinenment ce qu'intuitivent pensait 
V. Pârvan. 

Les etabiissements des fortins (dava) sur le Siret, respective Piroboridava 
(Poiana) , Tamasidava (Răcătău) et Zargidava (Brad) ont eu la meme densite 
d'habitation, elle faissant parti du cart;egorie des etablissement connus sous le non 
d'oppidum, tele comme ont ete defini par Vasile Pârvan. 

20 Viorel Căpitanu şi V. Ursachi, in Carpica, II, 1969, p. 93-130 ; idem, in 
Crisia, 1972 ,  p. 97-1 14 ,  idem, Thraco-illacica, 1976, p. 271-277 ; Vasile Ursachi, Con
tribuţii la problema a.şezărilor dacice de pe valea Siretului, în Memoria Antiqvi
tatis, I, 1959, p. 105-119 ; Viorel Căpitanu, in Carpica, VII!I, 1976, p. 49-120 ; Dic
tionar de istnrie veche a României, B�ureşti, 1976, Dicţionar enciclopedic de artă 
veche a Rcmâniei, 1980, Viorel Căpitanu, in Carpica, XV, 1983, p. 141-153 ; idem, 
In Carpica, XVI, 1984, p. 60-83. 
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